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TREI PIESE CELTICE DE BRONZ~ ;-CONSERV ARE ŞI 
RESTAURARE 

de 

OLIMPIA MUREŞAN 

Intre obie~tele intrate în laboratorul de restaurare metal al Muzeului 
Ţării Crişurilor, Oradea, în anul 1983, un loc distinct îl !ocupă trei piese 
de bronz (fig. 1-5). Torquesul (nr. inv. 8729) şi cele două brăţări (nr. 
inv. 8731, 8730), provin dintr-un mormînt celtic de la Diosig. În 1973,. 
într-un turnul de înmormîntare secundară, în manta, a fost găsit un sche
let înhumat în poziţie ~ntinsă. Cele trei piese fac parte din inventarul 
acestui mormînt1. 'Materialul nu a fost publicat. 1 

Torquesul a fost lucrat dintr-o bară de bronz cu secţiunea rotundă. 
Spre, cele două capete sînt dispuse echidistant, cite ,şapte proeminenţe 
în formă de bulb. Capetele torquesului ~e termină prin cite un bulb mai 
mare. Diametrul piesei este de 144 mm. 

,Brăţările ,au fost şi ele lucrate din bară de bronz, de secţiune ro
tundă mai mică decît a torquesului. Diametrul pieselor este de 73 mm 
(nr. inv. 8730), respectiv -76 'mm (nr. inv. 8731). 'Fiecare brăţară pre
zintă cite unsprezece proeminenţe în formă de bulb,. distribuite echi
distant. 

După cum se poate observa pe documentele fotografice (fig. 1-5), 
cele trei piese erau acoperite cu un strat gros, neuniform şi zgrunţuros 
de produşi de coroziune .(verzi). Torquesul avea culoarea !mai închisă, 
prezentînd şi zone negre. Brăţările erau de culoare mai deschisă, virînd 
spre bleu. În produşii de coroziune, piesele aveau înglobate :(la suprafaţă) 
resturi de pămînt. Suportul metalic era continuu şi elastic. 

Investigarea obiectelor s-a făcut pe plan local, fn laborator. Natura 
produşilor de coroziune şi a suportului metalic s-a determinat prin me
tode calitative:\ 3 utilizate şi cu 1alte ocazii4, 5• Obiectele sînt de bronz, 
iar produşii de coroziune sînt cei obişnuiţi în asemenea cazuri: cloruri, 
oxizi de cupru şi staniu. Oxizii, cupric (culoare neagră), şi cupros (culoare 
roşcată) erau prezenţi pe 1brăţ,ări între suprafaţa metalică şi carbonaţi, 

1. Registrul de inventar nr. 5 al secţiei de istorie. 
2. L. KEKEDY, CS. MUZSNAY, Caiet de lucrări practice .de chimie, Universitatea 

,,Babeş-Bolyai", Cluj-Napoca, 1973. 
:l. N. A. TATANAEV, Colorimetria în q,icături, Ed. Tehnică, Bucureşti, 1958. 
4. O. MUREŞAN, Restaurarea unei brăţări celtice, Crisia, 1983, p. 621---629. 

5. O. MUREŞAN, Restaurarea unei căni romane .de bronz, Crisia, XVI, 1986, p. 735-
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Fig. I. Fig. 2. 

Fig. 3. Fig. 4. 

Fig. 5. 
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străpungînd stratul de carbonaţi la torques. Clorurile prezente pe piese 
erau active, după cum a dovedit-o testul camerei de umiditate (efectuat 
î.ntr-un exicator bine închis, <:anţinînd apă şi în care 1Piesele au fost 
aşezate pe suport de ceară cu perforaţii). 

Intrucit produşii de coroziune erau activi, f;-a impus aplicarea unui 
tratament de curăţire totală. 

Provenind dintr-un mormînt, prima intervenţie a constat în degresare 
alcalină (fierbere în soluţie 50/o de hidroxid de sodiu). Apoi obiectele 
au fost supuse unei curăţiri chimice radicale, intense, dar t:le scurtă du
rată. S-a utilizat soluţie alcalină Rochelle6, 7 (care extrage sărurile cu
price) în care piesele au fost ,ţinute patru ore în reprize de cite o oră 
(intermediar s-au . efectuat spălări şi perieri). Pentru îndepărtarea săru
rilor cuproase s-a folosit o soluţie acidă (acid sulfuric 50/o), în general, 
se asociază soluţiei alcaline /Rochelle). 11n soluţia acidă piesele au fost 
ţinute douăsprezece ore în ,reprize de cite trei ore. Mare parte a pro
duşilor de ·coroziune au fost astfel îndepărtaţi. Pentru a garanta trata
mentul şi \la :nivelul microscopic al porilor metalului, piesele au fost su
puse o sută una ore în baie E.D.T.A. 3,70/o cu pH 10. 1După spălările şi 
perierile de rigoare, cele trei piese au fost păstrate în sertarul unei mese 
de lucru timp de cinci luni, perioadă în care în laborator s-au efectuat 
operaţii de spălare (atunci U.R. a atins 80-850/o) şi tratamente chimice, 
pe alte obiecte. Pe piese s-au dezvoltat pete albastre cu margini albi
cioa_se (dovadă a existenţei de compuşi activi), de aceea au fost supuse 
pe parcursul 1a şapte zile la .zece ore de baie acidă (în acid ~ulfuric 50/o). 
Obiectele au fost spălate, periate şi uscate în etuvă (4 ore la ,105°C), apoi 
în aerul atmosferic. Un ultim test în camera de umiditate (a închis ci
clul de curăţire a celor trei piese. 

Pentru evitarea aspectului de nou şi redarea patinei iniţiale, obiec
tele au fost supuse unei patinări chimice după o prealabilă degresare 
(imersie in acetonă p.a.). Repatinarea s-a realizat printr-un :procedeu 
utilizat şi în alte cazuri 8, (cu apă oxigenată, clorură de sodiu, şi clorură 
de amoniu9) în laboratorul nostru şi în alte laboratoare10. · 

Piesele au fost lăsate s,apte zile în laborator, Ia uscare naturală, apoi 
au fost conservate final prin parafinare (imersie în baie de parafină 
topită). 

, Piesele au fost păstrate în laborator un timp îndelungat (decembrie 
1983-aprilie 1986) sub observaţie, perioadă în care pe suprafaţa lor nu 
au apărut modificări. Ultima , verificare, făcută în primăvara anului 
1987"(în perioada aprilie :1986 - mai 1987 au fost păstrate -în depozitul 
secţiei de istorie) cu prilejul expunerii lor în expoziţia de bază a fost 

6. A. J. PLENDERLEITH, The Conservation of Antiquities and Works ·of Art, 
1954. 

7. N. MIHALCU, Conservarea obiectelor de artă şi a monumentelor istorice, Bucu
reşti, 1970, p. 155-156. 

8. O. MUREŞAN, Consideraţii privind conservarea şi restaurarea unor podoabe şi 
piese de îmbrăcăminte din mileniul I e.n., :Crisia, XVII, 1987, p. 677-680. 

9. M. MIHALCU, op. cit., p. 155-156. 
10. A. POP, Tezaurul de bronzuri de la Sîg. R-estaurare-conservare, Acta Musei Po

rolissensis, VIII, 1984, p. 553-556. 
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Fig. 7. 

Fig. 8. Fig. 9. 
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în favoarea acestei metode de patinare. Considerăm că este un motiv 
în plus pentru a se studia mai serios metoda, chiar dacă implică utili
zarea clorurilor atît de contraindicate a veni fo contact cu piesele me
talice. 

Un lucru deosebit pe care ţinem să-l subliniem este degajarea (în 
urma curăţirilor efectuate) unei ornamentaţii pe torsques (fig. 9, 10). 
Procesul de coroziune a :afectat parte din ornamentaţie, produşii de co
roziune mascaseră complet ceea ce mai rămăsese. Decorul este geome
tric şi constă in două ,cercuri concentrice, dispuse singular sau grupate 
cite două, trei, şi şanţuri oblice pe partea opusă proeminenţelor colanu
lui. Cele patrusprezece proeminenţe sînt ornamentate cu cite 2 orna
mente circulare, spre deosebire de cele mari cu care se termină torquesul 
şi pe a căror suprafaţă nu este nici JO urmă de ornamentaţie. 

Torquesul şi una din 1brăţări sînt expuse Sn expoziţia de bază a sec
ţiei de istorie, într-un microclimat stabil, caracterizat prin parametri 
microclimatici conform normelor11 în vigoare. 

11. Norme privind ocrotirea şi conservarea bunurilor cultural-artistice, tehnice, ştiin
ţifice care fac parte din patrimoniul cultural-naţional al R.S.R., C.C.E.S., 
1980, p. 23, Editura Sport-Turism, Bucureşti. 
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